

# 当好自己钱袋子的第一责任人

□宋鹏伟

王女士接到“金融公司”工作人员来电，称有高收益、低风险的“理财产品”。她十分心动，便跑到银行取出40万元现金，准备全部交给对方。2月9日，万柏林警方通报，长风派出所民警得到线索后紧急联系王女士，现场苦劝，避免了她的损失。（《太原晚报》2月10日）

在这场争分夺秒的“钱包保卫战”中，犯罪分子最终未能得逞。但一个简单的事实是，不是每一次都这么幸运，保护好自己的财产，归根结底靠自己。

经常做理财投资的王女士，或

者是被高回报冲昏了头脑，或者是从未真正学习过相关知识，竟然会轻信陌生人“低风险、高收益”的花言巧语。投资市场上，风险与收益总是呈正比，一句“低风险、高收益”几乎就可以判定是骗局，更何况还必须“注意保密”，怎么还敢相信呢？中国银行业协会发布的《理财产品过往业绩展示行为准则》要求，任何投资机构，在向客户展示理财产品过往业绩时，不得以明示、暗示或其他任何方式承诺产品未来收益。这就意味着，哪怕过去该产品确实“低风险、高收益”，也不得向客户做出任何承诺，承诺就涉嫌欺诈。

市民做投资决策要慎之又慎，切忌陷入对方话术的陷阱。一方面，在技术层面，金融机构应加大对异常交易行为的监测力度。例如，当客户短时间内进行多笔大额资金转移，或者向陌生账户频繁转账时，系统自动触发预警机制，银行工作人员及时与客户核实交易信息。另一方面，市民在日常务必学习一些反诈常识，大额投资前应多向亲友和专业人士咨询，并坚持不轻信、不透露、不转账，做好自己“钱袋子”的第一责任人，变被动防御到主动免疫。



## 小草莓映红丰收景

□孙达佳

新春佳节，清徐县孟封镇杨房村，新增设的草莓采摘园迎来了一年中热闹的丰收时节。（《太原晚报》2月10日）

草莓红，新春旺。清徐县孟封镇杨房村，在大众印象里以醋产业闻名的乡村，如今通过草莓采摘丰收致富，为当地经济发展注入了新活力，为乡村振兴提供了新路径。

草莓采摘，并不稀罕。清徐县孟封镇杨房村，吸引农业科技、旅游服务等领域的人才和资源入驻，确保草莓采摘产业在激烈的市场竞争中脱颖而出、稳步发展，村民们在家门口就能创业就业，令人称赞。

草莓采摘园持续红火，品质是基础。消费者对于食品安全和水果品质的要求越来越高，只有严格把控种植环节，真正规范农药、化肥的使用，确保每一颗草莓绿色、健康、美味，才能赢得消费者的信任。

提升品牌辨识度，是持续引客的关键。过去，清徐县孟封镇杨房村以醋闻名，草莓采摘品牌尚未深入人心。要抓住草莓丰收时机，最大程度保留乡村风光，吸引更多人沉浸式体验乡村采摘乐趣。通过提升品牌辨识度和美誉度，精雕细琢草莓采摘品牌。

完善配套设施和服务。当地的

配套设施与服务的完善程度，都影响游客的体验。便捷的交通网络、舒适的休闲场所、多元的旅游项目，都是提升游客满意度的核心要素。例如增加停车位、完善卫生间等配套设施，都是旅途中的加分项。

要延伸产业链，创造更多增收就业机会。草莓采摘让村民在家门口有活干、有钱赚，还要带动餐饮、旅游等产业发展，形成良性循环，助力乡村经济多元化发展。

未来，随着产业模式的不断探索与创新，草莓采摘必将迎来更广阔的发展空间，助力乡村更富更美。



## 以科技力量治超事半功倍

□朱红亮

核载1.5吨的轻型货车，居然拉了9吨货物，超载率达500%，结果不堪负重，在高速公路发生侧翻。2月9日，山西高速交警六支队通报事故情况，并发出警示。（“并州新闻”客户端2月10日）

十次肇事八次超载。这起侧翻事故，再次敲响了超载治理的警钟。要进一步加大利用科技手段治理超载力度，保障道路安全。

利用科技力量有助于从源头堵住漏洞。以往，货物装载源头的监管主要依靠人工检查，不仅效率低，还容易出现疏漏。如今，借助智能称重设备与高清监控摄像头，可实现高效监管。在物流园区、工厂等货物装载点，安装精准的智能称重系统，货车驶入即可自动称重，同时联动道闸设备，阻止超载车辆驶出。

在运输途中，卫星定位和物联网技术可以发挥作用。给货车安装先进的卫星定位装置，结合传感器监测车辆的行驶状态，如速度、加速度、悬挂变形程度等。当车辆超载时，这些数据会出现异常变化，传感器将数据实时传输给监管平台。通过数据

分析，监管部门可以及时发现超载车辆，并采取相应措施，如通知附近交警拦截查处，避免超载货车继续行驶，降低事故风险。

此外，要利用好大数据分析技术。通过整合交通、公安、市场监管等多部门的数据，建立起全面的货运车辆数据库。利用大数据分析技术，可以对货车的行驶轨迹、运输频次、货物来源和去向等信息进行深度挖掘，有助于监管部门有针对性地部署执法力量，提高执法效率，实现精准打击。

同时，利用虚拟现实（VR）和增强现实（AR）技术，开发沉浸式的交通安全教育课程。让货车司机在虚拟环境中亲身体验超载导致的严重交通事故，如车辆失控、碰撞等场景，这种身临其境的感受远比单纯的文字和图片教育更具冲击力，能让司机深刻认识到超载的危害，从而增强安全意识，自觉遵守交通法规。

治理超载刻不容缓，科技手段为解决这一难题提供了新的思路和方法。应进一步加大科技投入，让科技在超载治理中发挥更大作用，让每一条道路都成为安全的通途。



话外音

宋鹏伟

新闻：元宵节将至，社区活动陆续登场。细心的居民注意到，很多活动已不仅仅是“大家聚在一起滚元宵、猜灯谜”。一些社区在创新活动形式的同时，还会讲解相关习俗的来源。居民们体验到乐趣的同时，还学到不少传统文化知识，感叹“大有收获”。（《太原晚报》2月10日）

旁白：既有新鲜感，也有获得感。

新闻：转眼，为期四个星期的寒假就要接近尾声，还沉浸在春节氛围的你，作业做完了吗？这个寒假，国产开源大模型Deepseek大火，其强大的深度思考能力，让无数人感叹它似乎更“像人”了。你是否也开始“蠢蠢欲动”，希望让它帮你赶工完成作业？Deepseek会答应吗？记者将问题抛给它，得到了耐人寻味的答案——Deepseek：能！但是更重要的是要帮你学会学习。（《新民晚报》2月10日）

旁白：要会用工具，更要善用工具。

新闻：春节期间，谢先生到广东梅州市粤东大峡谷景区游玩，刚到门口，摆渡车先影响了好心情。他在人民网“人民投诉”留言反映了该问题。记者致电谢先生了解相关情况。“停车场距离景区大门太远，大概要走2公里路程，坐摆渡车则要20元一位，感觉不值得。”（《人民日报》2月10日）

旁白：岂能为了赚钱而摆渡？

投稿邮箱：tywbplb@163.com